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Για τη μελέτη συνάρτησης και τη χάραξη πρόχειρης γραφικής παράστασης 
ακολουθούμε την παρακάτω διαδικασία: 
 

Έστω συνάρτηση 
2x -x+ 4f(x) = x-1       

 
 

 Α= -{1} 
 

 
Βρίσκουμε το Π.Ο. της f  
Μέθοδος: 1ο κεφάλαιο 

 Τομή με άξονες: 
 Για χ=0, ψ=-4 . Άρα το (0,-4) σημείο του άξονα ψ΄ψ. 
 Για ψ=0,  

2
2

0 x - 4 0x - 4
x-1 xx 15 0= ⇔ + = ⇔ Δ+ = − 〈   

              Άρα δεν έχουμε κοινά  σημεία με τον άξονα χ΄χ. 

Βρίσκουμε τα σημεία τομής της 
γραφικής παράστασης της f με 
τους άξονες, αν υπάρχουν. 
Μέθοδος: 

 Για  χ=0 , ψ=…..  
 Για ψ=0 , χ=…. 

 
 Επειδή το -1∈Α αλλά το 1∉Α  

               η f δεν είναι ούτε άρτια ούτε περιττή 
 

Εξετάζουμε αν η f είναι  
άρτια , περιττή και περιοδική 
Μέθοδος: 1ο κεφάλαιο 
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      η ευθεία  είναι κατακόρυφη ασύμπτωτη της . 1=x fC

Εξετάζουμε τώρα αν υπάρχει στο +∞
βxλy +=

 ασύμπτωτη της 
μορφής . Έχουμε: 
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Επομένως, η ευθεία  είναι πλάγια ασύμπτωτη της  
στο . 

fC

Ανάλογα βρίσκουμε ότι η ευθεία xy =  είναι ασύμπτωτη της 
 και στο −∞ . fC

Επίσης έχουμε: 
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Βρίσκουμε τις ασύμπτωτες , αν 
υπάρχουν. 

 Για πλάγια : Αν y xλ β= +  
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          Αν λ=0 τοτε η ψ=β  
          οριζόντια ασύμπτωτη 

 Για οριζόντια: 
          Αν lim ( )

x
f x β

→±∞
=   

τότε η ψ=β  
οριζόντια    ασύμπτωτη 

 Για κατακόρυφη: 
Αν 

0
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x

f x
χ→

= ±∞ η χ=χ0 

κατακόρυφη ασύμπτωτη 
Σημείωση: Τα χ0 συνήθως είναι 
άκρα ανοιχτού διαστήματος ή οι 
αριθμοί που εξαιρούνται του 
Π.Ο.(στις ρητές) 
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 Η  f  είναι συνεχής στο Α ως ρητή. 
 Η  f  είναι παραγωγίσιμη ως πηλίκο 

παραγωγίσιμων συναρτήσεων. 
 
 

 
Εξετάζουμε αν η f είναι  
συνεχής και παραγωγίσιμη. 
Μέθοδος: 1ο και 2ο κεφάλαιο  
 

 Για συνέχεια της f στο χ0  
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Έχουμε 
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x −∞ −1 3 +∞

.

f ΄(x) + 0 − − 0 +

f (x) Τ.Μ.
Τ.Ε.

 1

 −3
 5

 
Οι ρίζες της  είναι  και το πρόσημό της δίνονται στο 
παραπάνω πίνακα, από τον οποίο προσδιορίζουμε τα 
διαστήματα μονοτονίας και τα ακρότατα. 

f ′ 3,1−

Έχουμε επίσης 
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Η  δεν έχει ρίζες και το πρόσημό της δίνεται στο διπλανό 
πίνακα, από τον οποίο προσδιορίζουμε τα διαστήματα στα 
οποία η  f  είναι κυρτή ή κοίλη.  

f ′′

 

 
 

 
 
 
 
Εξετάζουμε την f ως προς: 

 Μονοτονία  
 Ακρότατα 
 Κοίλα  
 Σημεία καμπής 

 
Μέθοδος: 2ο κεφάλαιο 
 
 
Κινήσεις: 
 
 

 f΄(χ) , f΄΄(χ) 
 f΄(χ)=0 , f΄΄(χ)=0 
 Πρόσημα f΄(χ) , f΄΄(χ) 
 Συμπέρασμα 



 

Γεώργιος Καριπίδης      Ανθούλα Σοφιανοπούλου 

 Σχηματίζουμε τον πίνακα μεταβολών της  f  και 
χαράσσουμε τη γραφική της παράσταση. 
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Φτιάχνουμε πίνακα μεταβολών  
και πρόχειρη γραφική 
παράσταση της f 
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